

Сурин Владимир Владимирович, к.ю.н., доцент,
декан факультета внебюджетного образования,
ФКОУ ВО Пермский институт ФСИИ России

О НЕКОТОРЫХ АСПЕКТАХ ИНФОРМАЦИОННОЙ ФУНКЦИИ ПРАВА ON SOME ASPECTS OF THE INFORMATION FUNCTION OF LAW

Аннотация. Целью предлагаемого исследования является изучение функций права с информационной точки зрения. Основная гипотеза заключается в возможности выделения самостоятельной информационной функции права, которая присуща, практически, всем правовым отраслям.

Abstract. The purpose of the proposed research is to study the functions of law from an informational perspective. The main hypothesis is that it is possible to identify an independent informational function of law, which is inherent in almost all legal branches.

Ключевые слова: Функции права, информация, информационная функция права.

Keywords: Functions of law, information, information function of law.

Любое право служит интересам жизни общества, следовательно, наибольший интерес представляют те правовые явления, которые имеют непосредственную связь с социально-правовой деятельностью. В ряду этих понятий особое место отводится «функциям права». Этот термин напрямую связан с осмыслением того воздействия, которое право оказывает на общественные институты. К сожалению, современные исследования отраслевого права уделяют немного внимания изучению функций данной отрасли права. Вместе с тем, как нам кажется, в условиях быстро изменяющихся общественных отношений, эта проблема является актуальной, прежде всего, для понимания дальнейших путей развития данной правовой отрасли. Поскольку исследование функций любой отрасли права лежит в плоскости изучения функций права в целом, считаем целесообразным, разговор на данную тему начать с краткого анализа общетеоретических позиций.

Понятие «функция права» исследовалось в работах К. Ренера, Л. Дюги. Л. Петражицкого, а также российских учёных Н.М. Коркунова, А.М. Горовцева и др. Многогранность изучаемого явления до сих пор не позволяет выработать единой точки зрения на суть рассматриваемого понятия, как следствие, в научных исследованиях термин употребляется в самых различных значениях.

В настоящее время в юридической науке можно выделить три основных концепции функций права. Они понимаются: либо как социальное назначение права, либо как направление его воздействия, либо и то, и другое вместе взятое [1, с.23]. С точки зрения многих авторов «функция права» состоит как в собственно-юридическом (правовом регулировании), так и в неюридическом (информационном и др.) воздействии права [2, с.154-158]. Согласно этому подходу, можно определить функцию права как основные направления юридического воздействия на общественные отношения, определяемые сущностью и социальным назначением права в жизни общества. Данная позиция нашла сегодня достаточно широкое распространение в юридической науке, и активно применяется в учебной и научной деятельности.

Согласно этой точке зрения, выделяются следующие характерные черты функций права:

- функции права представляют такое направление воздействия права на общественные отношения, потребность в осуществлении которого порождает его существование как социального явления;



- постоянство функции права характеризует стабильность, непрерывность, длительность ее действия [3, с. 55].

Основываясь на вышеизложенной позиции, в современной учебной и научной литературе исследователями выделяются различные функции права. Наиболее часто речь ведётся о регулятивной и охранительной функциях права. Вместе с тем, многие авторы говорят о существовании и иных функций права: Р.З. Лившиц предлагал выделить функцию обеспечения прав человека, П.Н. Панченко считает возможным отдельно выделить стимулирующую, организационную (правовая деятельность), пресекательную (правонарушения) функций права, В.И. Леушин и В.Д. Перевалов постулируют оценочную функции права [4, с.242-243]. С нашей точки зрения это положение не является случайным, ведь право исторически изменчиво. Право возникло и существует как особый социальный регулятор. Оно формируется и защищается обществом. Изменяющиеся социальные условия приводят к появлению одних правовых институтов и к отмиранию других. В нашем понимании это относится и к правовым функциям. Возникновение, существование, изменение функций права зависит, на наш взгляд, от тех задач, которые призвано решать право на определённом этапе развития общества.

По общему мнению, современная эпоха характеризуется широким использованием информационных технологий во всех сферах жизнедеятельности, как в технических так и в гуманитарных областях. Информация приобретает значение глобального ресурса, а совершенствование информационного обеспечения любой деятельности становится наиважнейшей задачей. Во многих случаях можно говорить о качественных изменениях, когда объём и роль информационных потоков выделяют их в самостоятельное явление и предают им особую значимость. Учитывая вышеизложенное, считаем необходимым, акцентировать внимание на необходимости изучения функций права, связанных с распространением и использованием огромных массивов информации, необходимых для организации социальных процессов.

О необходимости исследования информационной функции права говорится достаточно давно. Так, В.П. Казимирчук в своей докторской диссертации, посвященной социальному действию права, анализируя воздействия правовой информации на граждан, говорит об информационной функции права [5, с. 175]. В коллективной монографии «Личность и уважение к закону» он же совместно с С.В. Боботовым также ведут речь об информационной функции права. Т.Н. Радько в своих работах выделяет в качестве одной из социальных функций права информационную функцию. Попытку определить механизмы действия, содержание и роль информационной функции права предприняла в своих трудах и И.Л. Бачило [6] и ряд других авторов.

Анализ различных точек зрения позволяет прийти к следующему выводу: по существу, большинство исследователей сходятся в одном, на наш взгляд, в главном, в том, что право служит информационному обеспечению общества, является источником информации. В этом они видят его информационную функцию. Специфику информационного воздействия права, с нашей точки зрения, достаточно наглядно можно проследить на примере конкретных отраслей права.

Список литературы:

1. Радько Т.Н., Толстик В.А. Функции права: Монография. - Ниж. Новгород, 1995. – 106 с. С.23
2. Общая теория права и государства: Учебник / Под ред. В.В Лазарева. - М., Юристъ, 1996. – 520с. С.154-158



3. Общая теория государства и права. Академический курс в 2-х томах. Под ред. проф. М.Н. Марченко. Том 2, Теория права. - М., 1998; - 640с. С.55
4. Теория государства и права. Учебник. Под ред. В.М. Корельского и В.Д. Первалова, - М., 1997. – 570 с. С. 242-243
5. Казимирчук В.П. Социальное действие права в условиях развитого социализма. Дис...доктора юрид. наук, -М., 1977.– 403 с. С. 175
6. Бачило И.Л. Глобальная информатизация и право // Информационно-аналитический журнал, 2000, № 5//<http://www.fact.ru/archive/05/batchilo.shtml>

